

澳大利亚商标注册介绍

澳大利亚现行商标法为 1995 年 10 月 17 日颁布、2015 年 2 月 15 日修订的商标法。“澳大利亚知识产权局”统一负责管理商标事务，官方语言为英语。商标专用权需要通过使用取得。商标注册不是强制性的，但为了保护商标或进行续展，就必须依法登记注册。澳大利亚商标注册采用“使用在先”原则。

澳大利亚是《巴黎公约》、《商标法条约》、《WIPO 公约》、《尼斯协定》等国际知识产权条约的缔约国，是《马德里议定书》成员国，故商标注册既可以通过“单国注册”方式办理，也可以通过“马德里国际注册”的方式办理。

一、商标申请

若申请人非澳大利亚居住的，既可委托本国专门的代理人办理，也可以直接向澳大利亚知识产权局提交申请，但必须提供一个澳大利亚当地的地址。目前，澳大利亚采用尼斯分类第 10 版的商品和服务描述，接受一标多类申请。商标申请所需要的基本材料为：

- (一)、申请人英文的名称及地址；
- (二)、商标图样；
- (三)、具体类别及商品或者服务项目；
- (四)、对商标中包含的外文字符进行音译或者意译；
- (五)、若声明优先权的，需提供优先权的国家，申请号和申请日期。

二、申请途径

澳大利亚目前有两种商标申请的方式，第一种是 TM Headstart，即在商标正式递交申请前请求官方对您的商标申请进行一次评估。若您不确定您的商标是否可以通过审查，或者您不清楚商标申请的流程，可以选择 TM Headstart 的申请方式。您在提交申请后的 5 个工作日内，澳大利亚知识产权局的审查员会联系您跟您讨论商标注册的问题。您可以选择修改您的请求进行重新评估或者直接将这份预申请转为标准申请。您在将商标申请没有正式转为标准申请之前，您所有的信息都是保密的。第二种方式即为 standard application（标准

申请), 可以通过在线的申请服务直接递交申请, 商标受理后进入正常的商标审查流程。商标的所有申请信息都会公布在澳大利亚的官网上面。二种申请方式在官费和流程上面都有稍微的差异, 申请人可以根据自身的情况选择适合的申请方式。

三、商标审查

申请澳大利亚商标的主要流程为: 申请-受理-审查-公告-核准-发证。申请递交后 1 周受理。受理后大概 3-4 个月完成商标的审查, 审查员会对申请进行形式和实质的审查, 形式审查主要审查申请要求和分类信息是否符合相关规定; 实质审查则主要是对商标显著性, 是否违反禁用条款, 是否与在先的商标构成冲突的审查。审查没有通过的将下发驳回通知书, 申请人要求在收到审查报告之日起 15 个月予以答复, 若没有在规定的期限内答复, 商标会无效。实质审查通过的, 公司将会安排公告。自公告之日起 2 个月内为异议期, 任何利益相关人或者在先权利人均可提出异议。公告期内无异议或者异议不成立的, 商标将被核准注册并颁发注册证书。目前, 澳大利亚知识产权局只颁发电子的注册证书。顺利的情况下, 澳大利亚申请注册的周期目前为 8-10 个月。

四、加速审查

如果一个企业有非常紧急的商业理由, 正常的商标审查流程会导致申请人受到严重的不利影响, 例如企业有正在进行的法律诉讼, 或者有紧迫的新品分布日期, 或者其它竞争对手的问题, 可以向澳大利亚知识产权局要求商标的加快审查。但申请人必须提交一份明确的声明书, 详细说明您请求加速审查的原因, 可在商标申请的时候同时提交。若审查员接受你的请求理由, 则意味着您的申请会进入加快审查程序。

五、商标维护

澳大利亚商标注册后 10 年有效, 有效期自申请日起算; 到期日前 1 年内可以办理续展, 宽展期 6 个月, 续展有效期为 10 年, 可无期限续展。